

مجالس حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانویؒ میں شیخ الہند مولانا محمود الحسن دیوبندی السیر ماثا کا تذکرہ

فرمایا حضرت مولانا محمود الحسن صاحبؒ نے زمانہ جاہلیت کے ایک حکیم کی حکایت بیان فرمائی تھی کہ اس کے بھتیجے نے اس کے بیٹے کو قتل کر دیا۔ لوگ قاتل کو پکڑ کر اس کے پاس بے گنتے تو قیامت علم یہ تھا کہ اس نے اپنی نشت بھی نہیں بدلی جب طرح بیٹھا تھا، اسی طرح بیٹھا رہا۔ اور یہ کہا احدی سیدی قطعاً الأضرؤ۔ یعنی میرے ایک ہاتھ نے دوسرے ہاتھ کو کاٹ دیا ہے۔ اب یہ حماقت ہے کہ میں دوسرے ہاتھ کو بھی کاٹ دوں۔ ثم قال و لکن اذ ذل الحی امرأتی دیتہ ابنہما من ابلی فاعضا لا ترضی بد و عضا۔ پھر کہا لیکن میری بیوی کو میرے دونوں میں سے ایک اس کے بیٹے کی دیت دیدو کیونکہ وہ بغیر دیت کے راضی نہ ہوگی۔

دیکھئے یہ ایک کافر تھا جس نے ایک غیر اختیاری ضرر سے پریشان ہو کر اختیاری ضرر کو گوارا نہ کیا تو کیا ہم کو مسلمان ہو کر ایسا نہ ہونا چاہئے۔ پس یہ بڑی حماقت ہے کہ مصائب غیر اختیاری کی وجہ سے اپنے معمولات کو تباہ کر کے اختیاری ضرر میں مبتلا ہوں اس وقت اعمال پر جا رہنا یہی صبر ہے۔ (امیلا صبر ۲)

۲۔ فرمایا مولانا محمود الحسن صاحبؒ نے ایک بار قربانی کی تھی، آپ نے قربانی سے کئی مہینے پہلے ایک گائے خریدی اور اس کو خوب دانا کھلایا پلایا۔ اور عصر کے بعد جنگل میں اپنے ساتھ لے جا کر دوڑایا کرتے تھے۔ قربانی کے وقت تک وہ اتنی تیار ہو گئی کہ اس ارزانی کے زمانے میں بھی نقصانی اس کی قیمت اتنی روپے دسے رہے تھے۔ آج کل گرانی کے زمانے میں تو نہ معلوم کتنی قیمت ہوتی، مگر مولانا نے کسی کو نہ دی اور قربانی کے دن ذبح کیا جب وہ ذبح ہوئی تو مولانا کے دل پر اثر ہوا اور آنکھوں میں آنسو آ گئے۔ کیونکہ عرصہ تک ساتھ رکھنے اور پرورش کرنے سے اس کے ساتھ محبت ہو گئی تھی اس پر کوئی یہ نہ

کہے کہ رنج کے ساتھ ذبح کرنا تو اچھا نہیں بلکہ خوشی کیساتھ ذبح کرنا چاہئے کیونکہ حضرت فاطمہؑ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: یا فاطمہ! احضریٰ اصحیتک و طیبیٰ بجا۔ یعنی اے فاطمہ اپنی قرظانی کے پاس اگر کھڑی رہی اور اپنے دل کو خوش کر۔ لہذا ایسا جانور ذبح کرنا چاہئے جس کے ذبح سے خوشی ہو کہ اچھا تو اچھا پاپ کٹا۔ سو یہ غلط ہے۔ حدیث میں طیب نفس کا امر ہے۔ وہ خوش عقلی ہے۔ اور جو میں کہہ رہا ہوں کہ ایسا جانور ذبح کرے جس سے دل دکھے یہ رنج طبعی۔ (تکمیل الانعام فی صرۃ ذبح الانعام)

۳۔ فرمایا بقول حضرت مولانا دیوبندیؒ چائے ثقہ لوگوں کی بھنگ ہے۔ تو صحیح ہی یہ بھنگ یعنی چائے اڑائی جاتی ہے۔ جس کے ساتھ بسکٹ اور انڈے وغیرہ بھی ہوتے ہیں جو خاصی غذا ہے۔ پھر دوپہر کو اور اس کے بعد شام کو کھانا کھایا جاتا ہے۔ پھر رات کو دوپہر یا چائے پی کر سوتے ہیں اور چائے کو میں نے کھانا اس لئے شمار کیا ہے کہ اگر یہ نہ ہو تو ایسی بے چینی ہوتی ہے۔ جیسے کھانا کھایا ہی نہیں۔ (مظاہر الاحوال ص ۹)

۴۔ فرمایا ایک دفعہ حضرت شیخ الحدیث علیہ الرحمۃ نے فرمایا ایک شخص ایک مشہور و معروف بزرگ کی تلاش میں نکلا، راستہ میں اس کی نماز کی جگہ کو دیکھا، کعبہ دست کا نشان سجدہ میں خلافت سنت لگا ہوا تھا۔ یہ سمجھ کر کہ وہ مخالف سنت ہے، وہیں سے واپس ہو گیا اور ارادہ زیارت نسخ کیا کہ جو شخص سنت نبویؐ کا تکرار ہو وہ بزرگ اور ولی نہیں ہو سکتا۔ (خیر الافادات)

۵۔ فرمایا حضرت مولانا محمود الحسن صاحب دیوبندیؒ نے حضرت گنگوہیؒ سے سند لینے کا ارادہ کیا اور اس کیسے گنگوہیؒ حاضر ہوئے، مگر مارے ادب اور عبدیت کے خاموش رہے کہ اگر یہ پوچھ لیا کہ تجھ کو آتا کیا ہے جو سند لینا چاہتا ہے۔ تو کیا کہوں گا۔ اللہ اکبر کیا ٹھکانہ ہے اس عبدیت، تواضع اور کسر نفسی کا۔۔۔ (خیر الافادات)

۱۔ حضرت حکیم الامت تھانوی قدس سرہ نے فرمایا کہ ہندو کہتے ہیں۔ مسلمان بہت بے رحم ہیں۔ گنہ سہتیا کرتے ہیں یہ دانتہ ان کے لئے دندان شکن جواب ہے۔ بھلا جس شخص کی آنکھ میں ذبح کے وقت آنسو بھرے ہوں وہ تو اعلیٰ درجہ کا رحم دل ہے مگر مسلمان کا یہی بڑا کمال ہے کہ باوجودیکہ ذبح کے وقت اس کے دل میں رقت ہے اور جانور کی صورت دیکھ کر دل پیچ رہا ہے۔ پھر بھی وہ خاموش کھڑا ہو کر حق تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں مشغول ہے یہ بھی فرمایا کہ رنج طبعی منقص ثواب نہیں بلکہ مکمل ثواب ہے۔ چنانچہ اولاد کے مرنے پر جو طبعی رنج ہوتا ہے اس پر ثواب کا وعدہ ہے۔ ان رنج عقلی منقص ثواب ہے۔

۴۔ فرمایا حضرت مولانا محمود الحسن دیوبندی نے فرمایا کہ حدیث سے مَا أَنَا عَلَيَّ واصحابی میں لفظ ما عام ہے۔ عقائد اعمال، اخلاق، معاشرت، سیاست سب چیزوں کو اور مطلب اس کا یہ ہے کہ اللہ کے نزدیک ان تمام شعبہ ہائے زندگی میں مقبول اور مستقیم راستہ وہی ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا راستہ ہو جو راستہ اس سے مختلف ہو وہ مستقیم نہیں خواہ عقائد سے متعلق ہو یا اعمال و اخلاق سے یا حکومت و سیاست سے اور عام معاشرت سے۔ (عباس حکیم الامت)

۵۔ فرمایا ہمارے بزرگوں کی عجیب شان تھی کوئی انکی نظیر پیش نہیں کر سکتا۔ مولوی محمود صاحب رامپوری نے مجھ سے حضرت مولانا محمود الحسن صاحب کی ایک حکایت بیان کی مجھ کو تو حیرت ہو گئی اور لوگ تو اپنا احترام اپنی خدمت اور اپنی پرستش چاہتے ہیں۔ اور ان حضرات کی یہ حالت تھی۔ کیا ٹھکانہ ہے۔ اس بے نفسی کا انہوں نے بیان کیا کہ ایک مرتبہ میں اور میر سے ساتھ ایک ہندو ایک مقدمہ کے سلسلہ میں دیوبند آئے۔ دیوبند پہنچ کر اس مقدمہ نے مجھ سے پوچھا کہ تم کہاں ٹھہرو گے۔ میں نے کہا میں مولانا کے یہاں قیام کروں گا وہ ہندو بولا کہ جی میں روٹی تو اپنے ہاتھ کے ہاں کھا لوں گا۔ باقی سونے کیلئے اگر کوئی چھوٹی سی چادر پائی مجھ کو بھی مل جائے تو وہاں ہی ٹھہروں گا۔ میں نے کہا بل جائے گی تو روٹی کھا کر آجانا۔ ایسا ہی ہوا۔ میں نے حضرت مولانا کی بیٹھک میں ایک چادر پائی اس کے لئے الگ بچھا دی۔ ایک چادر پائی پر میں لیٹ گیا وہ ہندو تو پڑتے ہی سو گیا۔ اور میں جاگ رہا۔ کہ حضرت مولانا دبے پاؤں زمانہ مکان سے تشریف لائے اور اس ہندو کی چادر پائی کی بیٹی پر بچھ کر اس کے پیر دبانے لگے۔ میں ایک دم چادر پائی سے کھڑا ہو گیا۔ اور ہمارے عرض کیا کہ حضرت چھوڑ دیں، میں دبا دوں گا۔ فرمایا کہ یہ تمہارا حق نہیں میرا یہاں ہے یہ خدمت میرے ذمہ ہے۔ میں نے اصرار کیا اس پر فرماتے تھے کہ تم گون ہو گور بزمست کرو بے چارے کی آنکھ کھل جائے گی، تکلیف ہوگی۔ پس وہ ہندو تو پڑا پڑا خنجر کر رہا تھا۔ اور ترعاً فرمایا انا مقدر تھا۔ اور مولانا پاؤں دبا رہے تھے۔ اب مدعی تو بے نفسی کے بہت ہیں۔ مگر ذرا عمل کر کے دکھائیں تو حقیقت معلوم ہو۔ ایک مرتبہ اسٹیشن مراد آباد پر حضرت مولانا محمود الحسن صاحب کا اور میرا اجتماع ہو گیا۔ سید بارہ کے ہمراہ کچھ حضرات تھے، انہوں نے مجھے اور حضرت مولانا کو سید بارہ اتارنا پکارا۔ میں نے اصمغلال طبع وغیرہ کا عذر کیا اور حضرت مولانا نے قبول فرمایا۔ لوگوں نے میرے عذر پر کہا ہم وعظ کی درخواست نہ کریں گے جس سے اصمغلال میں تکلیف ہو میں نے کہا بدوں وعظ کہے تو مجھ کو کسی کی روٹی کھاتے ہوئے بھی شرم آتی ہے۔ مولانا نے بے ساختہ کیا فرمایا کہ ہاں بھائی ایسے بے شرم تو ہم ہی ہیں کہ بلا کام کئے کھا لیتے ہیں۔ میں اس وقت بہت شرمزدہ ہوا۔ اور کسی عذرت پیش کرنے کی بھی ہمت نہ ہوئی۔ مگر مولانا لبشاش تھے۔

(الانصاف الیومیہ حصہ دوم ص ۱۶۵ صف ۱۶۶ ص ۲۹۵)